

「港式購物團」滲台旅遊業

港旅業搶陸客市場 業者憂現「台版阿珍」

香港文匯報訊 綜合台媒報道，台灣當局開放陸客赴台觀光，帶動了台灣觀光業。但這兩年半來，陸客團市場卻悄然上演「香港幫」地接社和「台灣幫」旅行社之間的大餅爭奪戰，引起相關部門重視。一位在台灣專門承接陸客團的旅行業者透露，若「香港幫」佔據台灣市場三成五到四成，由血拚店來主導市場形態，香港「阿珍事件」恐將上演。



業者指出，在香港，某些導遊想帶團，會跟旅行社「買團」，再帶團去購物店「宰客」；還有不少旅行團是由血拚店主導，連導遊都由店家來指派，旅行社宛如空殼子。台灣還沒像香港那麼嚴重，「但一旦玩到像香港這樣，必然會上演香港阿珍事件」。

他說，台灣開放陸客觀光後，有不少香港人拿着大筆豐厚的資金來台，已把這種「香港模式」複製到台灣市場。

港旅社串連港資商舖

該業者指稱，現在台灣的陸客團市場，已逐步形成某些特定港資背景的購物店，由「香港幫」的台灣旅行社專門支持；台灣地接社為了競爭和生存，也專門支持單純台資背景的購物店，形成分庭抗禮的局面。

他說，部分陸客團費已殺到25美元一天。不少台灣業者擔憂，地接社為了生存，若走到每團行程都得上十來個購物店，赴台旅遊的意義在哪？陸客對台灣的印象怎會好？

去年七月，香港導遊李巧珍因自己率領的「零團費」陸客團遊客不願購物，破口大罵陸客。阿珍的行徑，被拍下來後，引發大陸和香港社會的軒然大波，也重創了香港的旅遊業。

「港幫」踞台行之有年

據悉，「香港幫」佔領台灣的陸客團市場，行之有



大陸赴台觀光團利潤豐厚，香港的旅遊業者原來早已覬覦這個大餅，踞台分一杯羹。

資料圖片

年。一位台灣旅行社經理透露，除了少數幾家地接社沒「淪陷」外，承接陸客團人數最多的前十名台灣地接社，背後多少有「香港幫」的影子。

該經理說，港資經營者一般不會率着大批人馬到台灣搶市場，都是單槍匹馬。到台灣後，就跟台灣的旅行社業主合作。名義上，台灣業者仍是負責人，但資金背後的實際出資者，和大陸組團社的接洽牽線，多為香港人。

他表示，香港幫為了搶團，就會要求台灣旅行社以低價報價，不足的金額由港人補貼；旅行社帶陸客到指定的購物店血拚，還有豐厚抽成。

儘管官方規定，陸客團每日團費不得低於60美元。實際上，早已出現20多美元的低團費。他說，有些華中地區旅行社的八日赴台遊已殺到不到5千元人民幣。



「阿珍事件」大大打擊了香港的旅遊形象。圖為內地網友提供的阿珍工作照片。

扁尚在監 史官定位棘手



台灣政府史官準備在監的前任領導人陳水扁編史。資料圖片

香港文匯報訊 台灣「國史館」執掌「民國史」與台灣史修纂，依慣例都會為卸任領導人編撰專書或進行口述歷史計劃，但「前總統」陳水扁官司纏身，讓當局頭大，至今尚未展開撰史工作；如果要口述歷史，必須進入監獄訪談，副館長朱崇聖坦言「目前不是適當時機」。

「國史館」館內雖尚無陳水扁專書，但官方網站簡介歷任領導人，卻開始替「阿扁史」暖身。根據官方網站，除北洋政府時期袁世凱、曹錕有負面評價（例如袁被寫成「獨裁元首」），目前陳水扁也被提及因「三一九槍擊案」引發爭議，還包括官司纏身、龍潭購地案三審定讞。

研究民國史的國民黨黨史館主任邵銘煌認為，曹錕行賄國會才當選總統，被譏為「賄選總統、豬仔總統」，陳水扁弊案纏身，從歷史定位來看「阿扁與曹錕評價差不多」。

館長：不論好壞都要寫

不過，朱崇聖解釋，當局編撰專書，八年任內政績

都會忠實呈現，大原則是「述而不評，評而不論斷」。他說，「國史館」任務是寫歷史，從史學角度，30年後才能蓋棺論定。

他說，當局重點仍放蔣介石和陳誠的檔案，尚未進入陳水扁部分；未來是否入獄進行口述歷史，他低調說「訪問相關幕僚也行」。朱崇聖坦言，他仍屬台灣史的一部分，不論好壞還是都要寫。

「府網」簡介扁沒提弊案

「國史館」網站對陳水扁出現負面評價，「總統府」網站僅描述陳水扁八年任內政績，多屬正面表列，形同「一個阿扁，各自表述」。

「府網」介紹了台灣地區歷任領導人包括蔣介石、嚴家淦、蔣經國、李登輝與馬英九。不過所介紹的都以任內事蹟為主，扁弊案爆發卸任之後，並未列入「總統府」網站內正副「總統」簡介。

該網站針對陳水扁在位8年，從內政、族群政策、社會安全直到兩岸，採正面描述方式，包括金改、興建高捷、台中清泉崗國際機場、中科興建等。

司機駐足看「西施」 省道大塞車

香港文匯報訊 據《中國時報》報道，桃園縣是台灣通往世界的窗口，不僅是機場所在地，交通也四通八達，公認最有看頭的檳榔西施蘆竹南坎交流道，檳榔西施穿著火辣，吸引不少司機駐足光顧，做成省道大塞車。

近幾年來，桃園檳榔西施逐漸有外籍配偶加入，強調檳榔口味做口碑，不以穿著清涼取勝；仍以年輕美眉為主的檳榔攤業者，像是省道台一線龜山路段為桃園通往台北地區的必經之地，檳榔西施熱情招攬客戶，甚至有熱舞吸引大貨車司機停下來購買。上下班尖峰時段都會造成附近路段車速變慢，甚至有塞車情況。

由於警方嚴格取締，桃園地區的檳榔西施雖然競爭激烈，穿著相較於過往已保守許多，但仍有色情行業以檳榔攤為據點，假藉賣檳榔實則趁機招攬顧客到外面從事性交易，警方也抓不勝抓。

檳榔西施曾是「觀光點」

新竹市檳榔西施在十年前，確實曾經風迷全台，中華路、經國路、光復路上的檳榔攤爭奇鬥艷比清涼，有露酥胸大腿、穿薄紗、露毛、跳豔舞、跳鋼管舞，堪稱「百花齊放」。現在警方嚴加取締後，雖仍偶有丁字褲、薄紗者，已收斂許多。

日前經國路一段某檳榔攤24歲鄒姓檳榔西施因穿著太過清涼暴露，甚至故意露毛，被警方取締多次，去年被警方依妨害風光罪嫌移送法辦，被判處拘役20日，成為新竹第一位被判刑的檳榔西施。



台灣「檳榔西施」為了吸引男性顧客，穿著性感，向路過的司機兜售。

兩岸合辦孫宋文物展 「總理遺囑筆」首登台



孫中山先生簽署「總理遺囑」的筆。

香港文匯報訊 據《旺報》報道，「精誠篤愛——孫中山與宋慶齡文物特展」19日於台灣登場，開幕首日有不少中高年齡層民眾參觀，現場還有戴國民黨黨帽的民眾到場支持。這次展覽合兩岸之力，北京宋慶齡故居、「國父紀念館」和中國國民黨黨史館聯合推出70餘件展品，其中北京宋慶齡故居珍藏文物為首度在台展出，極為難得。

文物印證孫宋關鍵十年

北京宋慶齡故居管理副主任陳紅軍表示，由於每年都有許多港澳台遊客造訪宋慶齡故居，因此啟發該單位將相關文物移師來台展出的計劃，聯合兩岸的藏品展出、互相參照。

「國父紀念館」館長鄭乃文指出，孫宋二人真正相處只有10年時間，這10年也是孫中山思想學畫最關鍵的10年，「孫中山史蹟少了宋慶齡這一塊就不完整。」一樁相差27歲的婚姻，從家人反對到終成眷屬，「精誠無間同憂樂，篤愛有緣共此生」。

結婚禮物為毛瑟手槍

現代人結婚習慣送首飾等貴重物品，但回溯到1915年孫宋二人結為連理之際，孫中山贈予宋慶齡的結婚禮物卻是把「毛瑟手槍」，將小愛化成大愛。孫中山的重要遺物中還有一枝「遺囑筆」，1925年3月11日孫中山臨終前用作簽署「總理遺囑」。

揭秘國共諜戰：鄧小平曾為刺殺目標

香港文匯報訊 近期，國共諜戰再成為兩岸熱話。台媒訪問了「軍情局」早年成立的暗殺隊第一期隊員姚海張，透露了中共領導人鄧小平曾是他的暗殺對象。

姚海張向《中國時報》講述，「軍情局」在1970年代起，總共訓練過4批暗殺隊，成員總計有24人。這4批暗殺隊代號，依序是九一工作隊、九一二工作隊，九一三工作隊與四一工作隊。

九一工作隊，取自九死一生，全稱是「全能行動工作隊」，成員有五名，全挑自少年感化院，人人都有案在身，成為情報員後，政府破例塗銷案底、抵免刑期。由於九一工作隊的組成背景，個個驍勇，但全是頭痛人物難以管教，故自九一二隊起，便挑正統情幹班畢業的情報員受訓。

姚海張受過完整的暗殺訓練後，即以情報員身份派職，曾前往滇緬地區，炸過緬共區幾座英式鐵橋；唯一參加過的一次暗殺任務，代號稱為「白熊計劃」，姚海張奉命前往泰國，上級並未說明要暗殺的人身份，過了幾天，「軍情局」又宣佈任務取消，姚海張事隔多年才知

道，暗殺的對象是鄧小平，但中共臨時取消鄧的訪泰行程因而作罷。

女特務當舞女搜情報

其實，「軍情局」也曾訓練4名女殺手，即余美慧、賈玉鳳、王抱珠與李明月。這4人的代號是「四一工作隊」，訓練與男性殺手一樣，每天都得穿鐵紗衣，訓練完成後，曾有兩名成員前往香港，在舞廳工作，以舞女作為情報工作的掩護身份。

當年暗殺技或已失傳

「軍情局」訓練的這24名殺手，後來都擔任情報員工作，並分派各單位，也有成員潛伏過大陸；姚海張後來因紀律問題，被「家法」關進「軍情局」的臥龍山莊。

自「江南案」後，「軍情局」便不再進行任何海外暗殺任務。事實上，「軍情局」在台灣，前後也僅訓練過這24名殺手，當年受訓的暗殺絕技，已有部分失傳。



台媒稱已故中共領導人鄧小平因取消訪泰行程而逃過一劫。圖為1978年11月鄧小平出訪泰國。網上圖片

扁妻免入監犯眾怒 馬滅火：不可干預司法

據中社20日電 針對台中監獄拒收陳水扁妻子吳淑珍引發的廣泛爭議和反彈，馬英九20日再度親上火線滅火，他在自己的「臉書」(Facebook)發表文章強調，陳水扁濫權貪污，他和大家一樣憤怒；但正因為憤怒，他更要依法行政，再怎麼被罵，都不能濫權干涉司法個案。

連日來，馬英九多番親上火線滅火，包括19日以國民黨主席身份出席退役將官春節聯誼餐會，他在致詞時雖未提到拒收吳淑珍案，卻主動表示，不管外界怎麼批評，他不能干預司法個案；如果有民眾希望他能出面處理某些個案，這種期待他做不到。

強調「憲政」原則

20日，馬英九又在「臉書」中強調，自己不能干預司法

個案。他說，陳水扁濫權貪污，他和大家一樣憤怒；正因為憤怒，他更要依法行政，不可濫權。他說，「總統」不能干涉司法，這是最重要的「憲政」原則。過去，陳水扁在審理中被判無罪時，就有人罵他無能；而當法院判決陳水扁有罪，又有人罵他干涉司法。不管怎麼被罵，他不能干涉司法個案就是不能干涉，這不僅是他堅持的從政理念，也是他對民主「憲政」的莊嚴承諾。

馬英九強調，吳淑珍被培德監獄拒收，是因為權責機關依據法律並根據醫療專業認為不適宜收監。他如果伸手干預，才是違背身為「總統」當有的分際。

他說，他雖不能干涉司法個案，但通案性的司法改革他一定會推動，讓司法更公正、效率更提升、更能符合民眾的期待。

小馬王力宏對談 網友熱切期待

香港文匯報訊 據《聯合報》報道，「馬王配」未演先轟動，說的不是2012大選的搭檔，而是馬英九下月安排與歌手王力宏在台灣清華大學對談，這場跨領域、跨世代偶像交流，已成清大校園最熱的討論話題，不輸2012大選。

配合創校慶典，台灣清華大學主動邀請馬英九3月29日出席校慶活動。有網友惡搞，形容這是「江湖人稱的馬王配」。當局19日低調證實「有此安排，但細節仍在規劃」。清大在官網公告，連日來引發熱烈討論。學生興奮指「好久沒這麼令人期待的事」，紛紛報名卡位；更有學生好奇：「兩人要聊哪些話題？」有網友建議兩人應一起合唱「龍的傳人」。

馬英九與王力宏堪稱是政壇與歌壇兩大帥哥，有網友

形容這場對談是「如何用臉蛋成功行銷研討會」，也有網友寫著「angel(英九)的皮囊得好嚴重」，建議兩人討論美容議題；甚至有人也建議可談同性戀議題。

07年初遇 惺惺相惜

王力宏曾主動談及，當年演出《色戒》鄭裕民(愛國青年的角色)，就是以馬英九為參考範本。其實，小馬於2007年底出席30雜誌在台大舉辦「兩世代偶像對談」座談會，就曾與王力宏對談，被形容為「兩代鄭裕民相識」。當時馬在競選「總統」，對談吸引數百名粉絲與大批媒體，兩人還相互稱讚對方。王力宏稱讚馬英九「長相正派」，馬則說對方「吻戲真好看」，更公開坦言自己看電影《色戒》看到落淚。